

que median desde su fecundación hasta su completo desarrollo.

La ley de la Naturaleza es inquebrantable e igual para todo.

Al revés de las nuestras, de España, que se dilatan ó encogen á voluntad.

TOM-TYT.

ELECTRICA

Weyler ha sido aclamado en Madrid. La opinión más ó menos artificiosa é interesadamente preparada, ha concedido los honores del triunfo al que en Cuba se los negó el Dios de las batallas.

Parece que hay empeño en hacer del general de la «casi pacificación» un Dictador.

Weyler tiene «casi» condiciones para ello, pues posee la primera de todas: la ambición de serlo

Ha comprendido el país en el que vive, providencialista por excelencia, y que fia su suerte á la Providencia, á lo desconocido.

Por eso se ofrece él, Weyler, como salvador.

Téngase en cuenta que lo desconocido guarda muchas sorpresas y que puede ostentar la cogulla del fraile en vez del gorro frigio del democrata.

DESDE ÁFRICA

Alhucemas 10 de Diciembre de 1897.

Señor Director de LA AUTONOMÍA.
Reus.

Poco despues de cerrada mi anterior un tanto precipitadamente escrita, para poder alcanzar el correo que estaba á punto de salir, llegó, procedente del campamento imperial, un corto destacamento de caballería á la playa de la kábila Alhucemas. Llegados allí echaron pié á tierra diez ó doce ginetes y en un carabo de pescadores hiciéronse conducir á la plaza española para surtirse de fósforos, bujías, y otros utensilios. Luego hizose levantar bandera de parlamento para la kábila Beni-Buriagal. Créese que esto tuvo por objeto pedir á la kábila paso franco por su territorio para dirigirse á la de Bocoya su vecina. Supónese que la Beni-Buria alegó que no podía permitirlo porque una vez se hubiesen retirado las tropas del Emperador, la Bocoya que es más fuerte que ella, la castigaría con severidad.

En el bote grande de la plaza fueron conducidos de nuevo á la playa y desde allí con la demás fuerza volvieron al campamento.

Por la noche la Bocoya en los picos de sus montañas levantó gran número de hogueras en son de guerra y demanda de auxilio á las vecinas, de las cuales alguna del interior contestó con nuevas hogueras.

El día dos el ejército imperial contiúo en su campamento, por la noche repitieronse las hogueras.

El día tres amanecieron cubiertas de nieve las montañas de la cordillera próxima. El ejército imperial no intentó siquiera avanzar su campamento; por la noche no se vieron nuevas hogueras por la parte de Alhucemas.

El cuatro la nieve fué más extensa; la temperatura descendió notablemente, el ejército del Sultán continuó quietecito en su campamento. Tampoco por la noche vieronse fogatas.

El cinco vióse que la nevada había alcanzado unas 5 leguas de distancia: no obstante toda la vega, el terreno que ocupan las kábilas Kiláte, Alhucemas, Beniburiagal están libres de la nieve. El ejército del Sultán no podrá pasar como no reciba refuerzos.

Tampoco el día seis avanzó el campamento.

Serían las diez de la mañana del día siete, cuando destacóse del ejército imperial un corto número de jinetes, que con bandera de parlamento avanzaron por la playa hasta llegar frente la plaza española hicieron alto y el señor Ayudante con la falúa de vela y algunos marineros fué en busca de los expedicionarios.

Estos resultaron ser un general del Sultán que con dos ayudantes de campo, cuatro escopeteros de escolta y un peje vinie-

ron á ésta de Alhucemas dejando el resto de la escolta y los caballos en la playa.

Este general después de cumplimentar al gobernador español, telegrafió á su gobierno dándole cuenta del estado de la expedición.

Anunciónos que el día antes recibió un importante refuerzo de las kábilas vecinas y que en virtud de haberse negado á ayudarle dos de ellas, tenía presos á sus cabos; que en breve llegarán á su campamento muchas kábilas del resto del imperio y con todas ellas cercará la de Bocoya á la que el Sultán quiere que se castigue enérgicamente.

Por su parte la Bocoya dice que venderá caras sus vidas y que están dispuestos á morir como perecieron en la antigua España, Sagunto y Numancia.

«Nos dejan únicamente el mar para escaparnos y aun que pudiéramos no lo haríamos, pues nunca hemos sido dominados por la fuerza del Sultán y creemos que tampoco lo seremos ahora. Además que no somos solos, nos ayuda la kábila aquella del monte nevado y otras gentes de mar, todos, todos muy valientes.»

Tal es el estado de las fuerzas que en breve van á contender con rábida africana.

En Bocoya empuñan las armas todos los varones desde doce años arriba y aseguran los que vienen á vender á esta plaza que son en número de 50,017 armados la mayoría de fusilas remingtons.

Ni el día ocho ni el nueve ha emprendido el avance el general del imperio. Como los dos ejércitos están separados únicamente por doce ó catorce kilómetros, no es fácil emprender la marcha si no hay las tropas dispuestas para librar el combate.

Hoy diez ha llegado el correo con retraso á causa de la gruesa mar de fondo que reina por esta costa.

Salé el correo y segun los pocos preparativos que se notan en el campamento es fácil que tampoco hoy se rompan las hostidades.

ALÍ-EL-MELLEH.

OSCURIDAD

A un ciego de nacimiento pregunté:—Si no os enoja, decid ¿qué es el color rojo? ¿Lo sentís cual yo lo siento?

Y respondió sin empacho:—Pienso que será sin duda como el olor de la ruda, como el gusto del gazpacho,

como horno de fuego lleno, como pisar un abrojo, y aun creo que será rojo el estampido del trueno.....

Calló.... y aun son mi tormento aquellas definiciones, ¡para cuantas sensaciones soy ciego de nacimiento!

JOAQUÍN M.^a BARTRINA.

LA AUTONOMIA ANTILLANA

A principios de este mes la numerosa colonia puertorriqueña de Barcelona celebró en el famoso restaurant «Martín» de aquella ciudad un banquete para celebrar la promulgación de los decretos autonomistas. En aquella solemnidad se dió lectura á un extenso manifiesto de los portorriqueños de Barcelona á sus hermanos de la pequeña Antilla y se acordó enviar extensos telegramas de adhesión y felicitación al Gobierno, á «El Liberal» de Madrid y al señor Labra.

El dirigido á éste decía lo siguiente según han publicado los periódicos de Madrid y de Barcelona:

«Señor Labra.—Senado.—Madrid.—Barcelona:

Reunido fraternal banquete crecido número entusiasmo inmenso colonia puertorriqueña celebrar implantación autonomía. Acordó unánime felicitar á Labra iniciador defensa colonias, combatiendo. Incansable maestro, apostol ideas triunfantes. Comisión hórbase cumplir acuerdo enviando gratitud Labra.—Cortón, Malaret, Colón, Cintrón, Cuchy, Llorens.»

A este telegrama ha contestado el señor Labra con la siguiente carta política:

«Señores don Antonio Cortón, don Pedro Malaret, don Felipe Colón, don Melquíades Cintrón, don José Cuchy y don Luis Llorens.

Barcelona.

Mis distinguidos amigos y correligionarios: su felicitación de ayer me ha impresionado profundamente. Desde luego por el cariño con que me saludan, recordando los días negros y el período rudo de la propaganda autonomista, cuyo éxito es por todo extremo fortificante en esta triste época de los pesimismos y las apostasías.

Yo acepto ese cariñoso recuerdo, pero haciéndolo extensivo á aquellos otros hombres que todavía lucharon y padecieron más que yo por la causa de las libertades antillanas. Sobre todo, aquellos que murieron y que no han tenido la compensación de haber visto realizadas sus profecías y sus predicaciones inspiradas en el conocimiento profundo de la doctrina redentora de la libertad y en el santo amor á la Patria, al gran Saco, al inolvidable Baldorioty, al venerable Bernal, á Julio Vizcarrondo, á Antonio Angulo Heredia, á Manuel Corchado, á José Ramón Betancourt, á Félix Bona, á Nicolás Azcárate, á los comisionados portorriqueños y cubanos de 1865, á los diputados autonomistas de 1879 á 1895 y á los puertorriqueños reformistas del 69 al 73. ¡Qué pléyade! ¡Qué enseñanza! ¡Cuanta virtud!

Pero su cariñosa felicitación me interesa aún más que por esto. Ustedes han comprendido perfectamente que la acción aislada de los Gobiernos no es decisiva. Ustedes demuestran que en momentos como el presente es obligado el concurso reflexivo de los ciudadanos y celebran la publicación de los decretos autonomistas, aplauden á los ministros que los llevan á la «Gaceta», les ofrecen su patriótica cooperación y envían palabras de aliento á nuestros hermanos de Puerto Rico excitándoles á que presten su caluroso y eficaz apoyo á la instauración del nuevo régimen, con aquel gran sentido demostrado en toda la historia de Puerto Rico y que hace de aquella hermosa y culta isla una de las colonias ejemplares del mundo contemporáneo.

Reciban ustedes, mis excelentes correligionarios, mi aplauso entusiasta por tan discreta y patriótica actitud.

Por que es preciso que todos comprendan que ni el nuevo régimen se instaure allende el Atlántico en aquellas circunstancias regularmente favorables para su éxito con que nosotros contábamos para asegurar la experiencia recomendada, ni lo que ahora se ha hecho es todo lo que hay que hacer para que se dé por lograda la difícil campaña.

Pedimos la Autonomía colonial por espacio de 20 años, día por día, como una solución de gobierno en circunstancias ordinarias y como un medio de evitar conflictos y desastres. Hoy se instaure en Cuba en condiciones de suprema dificultad, á última hora y como un remedio heroico, principalmente para terminar la guerra cubana y para conjurar conflictos internacionales de todos conocidos.

Por otra parte estamos solo en el tercer acto del drama. El primero lo llenó nuestra propaganda: al segundo lo caracterizan los patrióticos decretos del Gobierno liberal. Ahora asistimos á la práctica de esos decretos: al plantamiento del nuevo régimen: empresa de dificultades por todo extremo imponentes. Pues bien, para este empeño—lo repito—no basta la buena voluntad del Gobierno. Ustedes hacen perfectamente proclamando la necesidad de que todos los autonomistas singularmente los que viven en las Antillas, aporten sus enérgicos esfuerzos á esta obra meritisima y trascendental, con tanto mayor motivo, cuanto que á mi juicio, en el actual crítico período el Gobierno de la Metropoli debe dejar libérrima la acción de las Antillas, sin intervenir en la disposición y el movimiento de sus partidos, si bien señalan las responsabilidades locales y confiando principalmente en la competencia y el civismo de los que

por espacio de muchos años han representado en aquellas islas el doble interés de la Autonomía colonial y de la soberanía de España. Así lo impone la lógica de la doctrina oficialmente proclamada y es natural que el Gobierno se preocupe de evitar un fracaso en la primera prueba.

Además hay que insistir hasta pecar en lo importuno, en el señalamiento del papel que ha correspondido á Puerto Rico en todas las novedades de la reforma colonial dentro del siglo en que vivimos. En aquella dulce y privilegiada tierra se han ensayado todas las reformas mas peligrosas. Y el éxito no solo ha demostrado la excelencia de los principios sino que ha servido de argumento y estímulo para intentar enseguida su realización en otras colonias. Lo he explicado cien veces recordando lo que pasó con la reforma del Intendente Ramirez en 1816, con las reformas políticas y sociales de 1821, con la representación en Cortes de 1869, con la ley municipal de 1872, con el sufragio universal y las leyes democráticas de 1873, con la abolición de la esclavitud de esta última fecha. Por esto, sin duda, decía (y no á mala parte) un Ministro de ultramar que en Puerto Rico se puede hacer todo impunemente.

Por lo mismo y por que historia y nobleza obligan, los autonomistas portorriqueños, prescindiendo de los agravios de estos últimos años, deben hacer los imposibles para que los decretos autonomistas de Noviembre, se planteen y arraiguen en aquella isla de un modo insuperable.

Correspondo, pues, fervorosamente al saludo de ustedes y me asocio á la fiesta de la colonia portorriqueña de Barcelona en honor de la madre España y de las grandes virtudes y los indiscutibles éxitos de la pequeña Antilla á la cual tanta devoción y tantos favores debo desde los primeros días de mi carrera política.

Ruégoles se hagan eco de mis sentimientos de profunda gratitud acerca de todos los compañeros.

Muy suyo afmo. y S. q. b. s. m.—Rafael M. de Labra.
7 Diciembre 97.»

Es copia.

Crónica

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Próximo á finir el presente año, y deseando para el nuevo regularizar la administracion del periódico en la forma en que su creciente desarrollo exige, suplicamos encarecidamente á cuantos se hallan en descubierto de suscripciones, tengan la bondad de ponerse al corriente por todo el presente mes, cosa que infinitamente les agradeceremos.

EL ADMINISTRADOR.

Regreso.—Ayer, reclamado por atenciones perentorias, regresó á nuestra ciudad nuestro querido compañero de redacción Cristóbal Litrán, aunque agobado por la pena de dejar gravemente enferma en Barcelona á su anciana madre, á la cabecera de cuyo lecho vela con otros individuos de la familia la esposa de nuestro amigo, que á este objeto anteayer marchó á la ciudad vecina.

Anoche se reunió en las Casas Consistoriales, bajo la presidencia del señor Alcalde, la comisión nombrada tiempo atrás para recoger fondos con destino á auxiliar la clase obrera sin trabajo, habiéndose acordado por unanimidad dar definitivamente por cerrada la suscripción, así como invertir las cantidades recaudadas, importantes en junto unas diez mil pesetas, en obras públicas, dando al efecto colocación á los trabajadores que se encuentren sin ella y no hubiesen sido todavía utilizados sus servicios.

Parece que, de momento, se ocupará á dichos obreros en los trabajos necesarios para arreglar la rasante de la Rambla de Masini, en la plantación de arbolado en toda la extensión de la misma, desde el camino de Nolla hasta el de la Selva, y, luego, probablemente, en la prolongación de la cloaca de dicha Rambla hasta la plaza de San Narciso.

* Sesión.—Debe celebrarla esta noche nuestro Municipio si se reúne suficiente número de señores Concejales.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosco de don Pablo Bolari, Plaza de la Constitución.

* **Gracias.**—Se las damos á nuestro colega local «Lo Somatent» y á los de esta provincia que han tenido palabras de simpatía para nuestro amigo y compañero Cristóbal Litrán, con motivo de la grave enfermedad que aqueja á su anciana y querida madre.

* **Al retraimiento.**—Según se asegura el diputado carlista señor Mella hace grandes esfuerzos para persuadir á sus correligionarios de que no deben acudir á la lucha electoral con ocasión de la convocatoria de nuevas Cortes.

* **Teatro Fortuny.**—Anteanoche y anoche la compañía del Mtro. Perez Cabrero representó en él la magnífica zarzuela «Los mosqueteros grises», que obtuvo en las dos noches una esmerada ejecución.

El barítono señor Gascó hizo en las dos representaciones un «Raul» perfecto, distinguiéndose notablemente en la escena del «sermón» del segundo acto.

Distinguiéronse asimismo todos los demás artistas que en el desempeño de esta obra toman parte, siendo todos muy aplaudidos.

La señorita Pérez Cabrero (L.) cantó perfectamente, viéndose obligada á repetirlo, el precioso walt del tercer acto, añadido á «Los mosqueteros», desde su estreno en esta ciudad, por el director de la compañía que en nuestro teatro actúa, señor Francisco de Perez Cabrero, para quien fueron también los aplausos cosechados por su simpática hija Luisa, en las dos representaciones.

* Con satisfacción hemos leído en los periódicos de Tarragona que se halla restablecida de la grave dolencia que le aquejaba, la señora madre de nuestro estimado amigo y correligionario don Pedro Redón, Director de «El Francolín» de Tarragona.

De veras lo celebramos.

* En el expreso de ayer debió salir para Madrid el Gobernador Civil de esta provincia.

* En el encabezamiento y en las autografías de la Exposición dirigida al Excelentísimo señor Ministro de Fomento que insertamos ayer se olvidó consignar las palabras «en Reus y Distrito de Reus» respectivamente.

* **Fonógrafo Edison.**—El profesor de este aparato, M. Estradere, que se halla actualmente en esta ciudad, da audiciones del mismo en el «Centro de Lectura».

Lo visitamos nosotros ayer, y en verdad que quedamos maravillados de la perfección y limpieza con que el citado fonógrafo reproduce los sonidos y las palabras, no solo de los individuos si que tambien de las multitudes, lo cual es mucho más difícil.

Bien puede asegurarse que el tal aparato es de los más perfeccionados que se conocen. En prueba de ello, diremos que hasta lo oyen los sordos. Lo cual no es guasa, pues lo sabemos por experiencia propia.

Los precios que el señor Estradere tiene establecidos son muy arreglados: diez céntimos por audición; tres audiciones un real. Nada, que hay que ir á oírlo.

* **Para el matadero.**—Durante todo el día de ayer transitaron por las calles de esta ciudad gran número de soldados del actual reemplazo á quienes les tocó en suerte servir en Ultramar, y los cuales marchan á sus casas despues de haber aprendido la instrucción militar, en donde permanecerán hasta que sean llamados para embarcar con destino á Cuba ó Filipinas.

Todos ellos vestían el traje de rayadillo, ese traje tan ensalzado por los patriotas y que viene á ser para los pobres soldados algo así como una mortaja.

Por eso no quieren vestirlo los ricos.

* **Fuera Braqueros.**—Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio que con dicho título publicamos en primera página.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Paigbonet, Rambla, número 4.

* Ayer á las 12 y media aproximadamente, en la calle de San Lorenzo ocurrió, según se nos dice, el hecho siguiente:

bo de responder, según se nos dice, el comerciante don Jaime Rius, increpando duramente á nuestro amigo, que es el que nos comunica estos datos, con frases agresivas, de mal gusto y hasta insultantes y provocadoras.

A ellas nuestro amigo replicó con cordura extrema, que tenía tanta dignidad, aunque menos dinero que el que de aquel modo le atropellaba.

De desear sería que la gente adinerada no olvidase que tratándose de pobres obreros, lo pueden todo, menos insultarles.

* **Debe ser broma.**—Ayer recibimos la nota que copiada literalmente es como sigue:

«Señor Director de la AUTONOMÍA.—Muy señor nuestro: Desearíamos diese cabida al periódico de su muy digna dirección estas cuatro rayas que no es otra sino una acción de gracias para cuantos han firmado y contribuyen en nuestro bien y en particular á V., y hacerlos constar que hemos quedado muy agradecidos y creemos no se nos olvidarán y mucho menos se debe olvidar la población de Reus.

Quedamos de V. atentos y S. S. Q. B. S. M.—Los estudiantes.

Reus 14 Diciembre 1897.»

Si fueran estudiantes de verdad los que la copiada nota suscriben, habría que compadecerles.

Se trata sin duda, como al principio decimos, de una broma á la que no tenemos inconveniente en dar publicidad.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosco de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

* Ha fallecido en Barcelona el popular astrónomo don Joaquín Yagué (El Zaragoza) y que desde la muerte de su padre venía publicando los celebrados almanaces de su nombre.

* **Contra Weyler.**—«El País» de anteaer arremete muy duramente contra este general. Dice de él cosas muy gordas y muy graves, que hay que tener presentes por si resultan ciertas.

* **Beneficio.**—Esta noche celebrará el suyo el Mtro. director de la compañía que actúa en nuestro teatro don Francisco de Perez Cabrero poniéndose en escena la preciosa ópera española del Mtro. Bretón «La Dolores».

En el 2.º intermedio, concierto con los siguientes números:

«Souvenir», melodía, por la orquesta; «El sueño», walt para tiple y orquesta y «Ave Maria de Gounod», para tiple, coro general y orquesta.

Este último número será dirigido por la simpática hija del beneficiado señorita Mercedes de Pérez Cabrero.

El señor Pérez Cabrero dedica su beneficio á los abonados y público de esta ciudad.

En la imposibilidad absoluta de encontrar banda de bandurrias y guitarras para «La Dolores», el maestro Pérez Cabrero ha hecho un arreglo del Pasa calle y Jota del acto primero instrumentándole para la orquesta y siendo acompañada la Copla del acto tercero por el piano.

Con tan atractivo programa es de presumir que el teatro se verá lleno.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

* **Lo de El Burgo.**—Ampliando lo que del extraño suceso acaecido en El Burgo decíamos en la sección telegráfica de nuestra última edición, extractamos de la prensa zaragozana los siguientes detalles.

En las cercanías de El Burgo fué hallado fuertemente amarrado á un árbol un sujeto llamado José Tost, de 34 años de edad, encargado del taller de máquinas de la estación de los Directos de esta ciudad, vestido completamente de muger con absoluta propiedad, con pendientes y todo. Llevaba además el Tost, una fuerte argolla en el cuello, esposas en las muñecas y otras argollas en las piernas, remachadas fuertemente todas.

A su lado fué recogida una carta, escrita en hermosa letra inglesa, y firmada por «La querida vengadora», diciendo que en 1882 fué seducida la firmante por Tost, quien la ayudó á matar el fruto de su deshonra. Cuenta luego que escaparon los amantes; distraiéndose Tost de muger, y que al llegar á El Burgo abandonó éste á su querida, dejándola atada á un árbol. Desde aquel momento juró ella vengarse, y ha cumplido ahora su juramento. Concluye la carta pidiendo á la justicia que encierren á Tost en la cárcel de mugeres, que le dejen crecer el pelo y le afeiten á menudo.

Tost ha declarado que llegó á Zaragoza en el expreso del sábado (el mismo en el que se dirigía á Madrid el general Weyler) llamado por el Inspector de ferrocarriles.

Al bajar de la estación, dice, se le acer-

caron un hombre y una mujer para que fuera con ellos á ver al inspector y á donde le llevarón fué al árbol donde se le encontró atado.

Dicen de Zaragoza que allí todo el mundo cree que lo hecho á Tost no es una venganza de muger sino que es el castigo impuesto á dicho individuo por alguna secta secreta á la que él debe pertenecer, por no haber cumplido las órdenes de la misma.

También se dice con insistencia que el tal Tost tenía el encargo de atentar contra el general Weyler.

A nosotros nos parece que no hay aquí tales certeros. Ni la fisonomía de Tost es dura y sospechosa, como dicen (y esto lo sabe todo el que lo conoce) ni su carácter ni sus costumbres, son las de ningun terrorista como quiere hacérsele aparecer.

Aquí, según nuestro parecer, no hay más que una jugada más cómica que sería, que por cuestión de faldas se le ha hecho á Tost.

Llegado Tost á Zaragoza, acudió mucha gente á la estación y un cerrajero empleó una hora en quitarle las argollas.

* **La República y las libertades de Ultramar.**—Bajo este título dará en breve á la publicidad un volumen, nuestro querido amigo y distinguido correligionario don Rafael M.ª de Labra, persona de reconocidísima competencia en asuntos coloniales.

Conocemos el Índice de las materias que dicha nueva obra de nuestro amigo ha de contener, y aseguramos que es interesante en extremo.

De dicha publicación hablaremos tan luego como se publique y la hayamos leído.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosco de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

* **Lo que dice Weyler.**—Según los telegramas, el general Weyler ha manifestado que no es conservador; pero que si se hace la concentración de los elementos adictos á la política del señor Cánovas, podrá contarse con su apoyo.

Siempre dudamos de la democracia y del liberalismo de don Valeriano, el hijo adoptivo de Manresa.

* **La caridad del clero.**—El segundo batallón del regimiento de Luchana, que está de guarnición en Tortosa, celebró el día 8 del corriente algunos festejos, entre ellos una misa de campaña, uncs funerales y una becerrada, á beneficio de «La Cruz Roja».

Se recaudaron en dichos festejos 635'25 pesetas distribuidas en la siguiente forma: Sillas de la misa de campaña, 25'90 pesetas; Mesas petitorias en los funerales, 115'80; Becerrada, 423'46; Total, 635'25. Se gastaron luego 185'75 pesetas de la siguiente manera: Para la limpieza de la plaza de toros y gastos menudos, 15'50; Derechos del Timbre, 15'00; Cena para la cuadrilla de toreros ó aficionados, 30'00; y en cera, capilla y clero para los funerales, 125'25 total, 185'75 pesetas.

Fijense nuestros lectores en que del total de los gastos la Iglesia se lleva más de la mitad y fijense tambien en que esas 125'25 pesetas gastadas lo fueron en los funerales celebrados y en los cuales solo se recaudaron 115'80. Es decir que los soldados perdieron en esa función religiosa 9'45 pesetas, gracias á la caridad del clero que nada hace de balde.

* Hablando de Weyler dice un periódico:

«Ha alabado la actitud de republicanos y carlistas, que aunque tan distanciados en política, se muestran unidos en una sola aspiración cuando de la salvación de la patria se trata.»

¿Conoce Weyler al partido republicano? No lo forman solamente los que han ido á esperarle.

Y no es tampoco la salvación de la patria el recibimiento «afectuoso entusiasta etc.», que se le ha hecho.

No confundir.

* La Asociación de relojeros de Cataluña, á propuesta de don Juan Feliu y Codina, acordó en una de sus últimas sesiones acudir á la Diputación de Barcelona proponiéndola que abra un curso cada dos años, para subvencionar á dos relojeros, que irían á perfeccionarse á Suiza; crear una asociación de socorros para auxiliar á las viudas é hijos de los relojeros asociados, en el acto de ocurrir la defunción; y formar una hermandad especial para socorrer á los relojeros asociados en caso de enfermedad.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosco de don Mariano Balacloche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

* Han sido destinados al Regimiento de Almansa los soldados procedentes de Filipinas y naturales de esta provincia: Augusto Rabassa Barbells, de Reus; Ig-

nacio Pimentel Expósito, de Tortosa y Magin Bujo Ramón, de Rourell.

* **Cosas de carlistas.**—«El Correo Español» publica la contestación que el partido carlista si fuese poder, daría al Mensaje de Mac-Kinley.

Lo esencial de dicha contestación es lo siguiente:

1.º Reunión de todos los barcos que se puedan utilizar y enviarlos á Cuba.—2.º Entregar los pasaportes á Mr. Woodford.—3.º Relevo de Blanco y vuelta de Weyler.—4.º Derogación de la autonomía.—5.º Expulsión de todos los súbditos norte-americanos de Cuba.—6.º Renuncia del rey á la lista civil; y por último, el primer voluntario que iría á Cuba sería el rey, el segundo don Jaime, y el tercero el infante don Alfonso.»

Añade luego el periódico carca:

«¿Qué otro partido se atreve á proceder con tanta energía y tener el pueblo que lo secunde?»

Es cosa de morir de risa oír á esa gente hablar de lo que haría si fuera gobierno.

* Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende á 960'19 pesetas.

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

Si queréis pasar un rato más que bueno celestial, bebed la Ginebra «EL GATO»; licor muy bueno y barato de la fábrica MARZAL.

VIUDA É HIJOS DE SALVADOR MARZAL—Valencia.

Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH, San Juan, 26.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 14.

El general Blanco, según comunican de la Habana, ha derogado un bando del comandante militar de Nuevitas, en el que se imponía la pena de muerte á toda persona que abandonase su domicilio sin tener permiso para ello.

Se había dicho, si bien la noticia no ha tenido confirmación, que en virtud del referido bando había sido fusilada una mujer que se dirigía al mercado.

Vuelve á asegurarse en algunos círculos políticos que el Gobierno tiene buenas noticias de Cuba.

Se añade que el insurrecto Sanguily, que como es sabido fué indultado, se ha ofrecido al general Blanco.

GERMINAL, «Sol y Sombras», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón», «L'Aureneta» y «Nuevo Mundo».—Libros y efectos de escritorio.—**DE VENTA** en casa de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

CATECISMO DE MORAL, por Casanova. Esta obra dedicada al Cardenal Monescillo, se halla de venta en casa del autor, Murillo 10, 3.º, Valencia, al precio de 35 céntimos el ejemplar y 8 pesetas el paquete de 25 ejemplares.

LA MUJER EN EL CRISTIANISMO, por Cristóbal Litrán, con el prólogo «La Mujer ante la Ciencia», por Odón de Buen, 0'50 de peseta. Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

Espectáculos

TEATRO FORTUNY
COMPañÍA DE ÓPERA
Y ZARZUELA ESPAÑOLA
dirigida por el maestro

Don Francisco de Perez Cabrero
Función para hoy.—2.º abono.—5.º de la 2.ª serie.—A beneficio del Mtro. Director don Francisco de Perez Cabrero, el cual lo dedica á los señores abonados y al público de esta ciudad, donde empezó su carrera.—La ópera española «La Dolores». En el intermedio del segundo al tercer acto, concierto en el que se ejecutará «Souvenir», melodía; «El sueño», wals y «Ave Maria», de Gounod, en la que dirigirá la orquesta la señorita doña Mercedes de Perez Cabrero.

Entrada á localidad 3 Rs.—Id. al paraiso 2. A las 8 y media en punto.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona
5'04 m. correo (por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª.
8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª.
1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus
5'10 y 5'25 m. (por Villanueva).
9'46 m. (por Villanueva).
11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
7'39 t. expreso (martes, jueves y sábados)

De Reus á Mora
Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 10'57 n. (1)
Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

De Mora á Reus
Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.
Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t y 8'51 n.

(1 y 2) Ests trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan de coches de 1.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona
Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus
Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida
Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus
Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vimbodí
1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vimbodí á Reus
9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia
9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona
11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirán desde el día 20 de Septiembre de 1897.

Salidas de Reus.—Mañana: 4'10, y 9'06. Tarde: 2'32 y 5'43.
Salidas de Salou.—Mañana: 4'56, 10'46. Tarde: 5'10. Noche: 7'25.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.

A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.

A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.

A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana.
» 2.ª » 2 tarde.

Riudoms, Montbrío, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9'30 mañana.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 4 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2.

De Montroig á Reus á las 6 y 41 de la m.

De Reus á Poboleda á la 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana

De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde

Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana

De Reus á Montbrío á las 41 mañana 5 y cuatro tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2

De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.

De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 4 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la 4 y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18, taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

LA SALUD A DOMICILIO-LA MARGARITA EN LOECHES

La más purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Tomando una cucharita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO —Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA, se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua, resulta aún MUY superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hechoel análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D Manuel Saenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato tódico y magnésico que son los más poder. sos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un estapa específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SII GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierlodel 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas cónicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.



LA AUTONOMÍA... (The text in this column is largely illegible due to the image and bleed-through, but appears to be a continuation of the advertisement or a related article.)

LA MARGARITA... (The text in this column is also largely illegible due to the image and bleed-through, but appears to be related to the advertisement.)